
〔解答例〕 １  日本の首都はどこか。１～５から一つ選べ。 

１ 京都  ２ 奈良  ３ 東京  ４ 名古屋  ５ 大阪 

 この場合、正答は「３ 東京」なので、解答用紙の問題番号１ の 

右横に並んでいる③を黒くぬりつぶしてください。

１

  〔記入例〕 
 教育 花子 

9 8 7 6 5 0

解 答 用 紙               名前 ■
受験番号 
A B C D E F 

A ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

B ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

C ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

D ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

E ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

F ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨ ⓪

① ●

●

●

●

●

●

受験番号 名 前 

令和６年度 大阪市公立学校教員採用選考テスト

小学校 教科専門 問題集 （択一式）

受験中の心得 

１ 試験時間中は、すべて係員の指示に従ってください。お互いに話をしたり、席を立ったり、そのほか、 

人の迷惑になるようなことをしてはいけません。 

２ 試験開始後、まず名前を記入し、受験番号を次の〔記入例〕に従って黒くぬりつぶしてください。 

３ 答えは解答用紙に記入してください。 

４ 問題はいずれも五つの答えがでていますが、そのうち最も適切と思われる答えを一つ選んで、解答用

紙の問題番号の右にある五つの数字のうち一つを次の〔解答例〕のように黒くぬりつぶしてください。

５ 間違ってぬりつぶしたときは、消しゴムでよく消してください。 

６ 問題は 30 問（国語、社会、算数、理科、英語）となっています。 

７ 時間は 90 分です。 

８ 途中退室はできません。 

９ 解答用紙は持ち帰ってはいけません。 

10 計算を必要とする場合は問題集の余白を利用してください。 

指示があるまで中をあけてはいけません。 
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1 �　小学校第１学年の国語の授業で、「がっこうでみつけたものをぶんにかいていえのひとにしらせ
よう」という単元を設定した。その学習活動の概要を次に示している。あとのア～カの各文について、
小学校学習指導要領（平成29年３月告示）の第１学年及び第２学年の目標に照らし、この単元全体
で指導する事項や留意点に関する記述として正しいもののみをすべてあげている組合せはどれか。
あとの１～５から一つ選べ。

単元名「がっこうでみつけたものをぶんにかいていえのひとにしらせよう」
単元計画（全６時間）

学習活動

第
一
次

・学習目標を確認する。
・学校にいる生き物や、学校で見つけたもので、家の人に知らせたいものを決める。

第
二
次

・観察して見つけたことを短い言葉で書く。
・手本を参考に、短い言葉をつなげて一文にし、一文ずつ短冊状の紙に書く。
・短冊状の紙を並び替えて、文全体の順序を考える。
・書き出しを考え、決めた順序に沿って文章を書く。
・声に出して文章を読み返し、必要に応じて直す。

第
三
次

・書いた文章を友達と読み合い、よいところを伝え合う。
・家の人に読んでもらい、感想をもらう。
・学習を振り返る。

　ア�　語と語や文と文との続き方に注意しながら、内容のまとまりが分かるように書き表し方を工夫
するよう指導する。

　イ�　書く内容の中心を明確にし、内容のまとまりで段落をつくったり、段落相互の関係に注意した
りして、文章の構成を考えるよう指導する。

　ウ�　目的を意識して、中心となる語や文を見付けて要約するよう指導する。
　エ�　文章を読み返す習慣を付けるとともに、間違いを正したり、語と語や文と文との続き方を確か

めたりするよう指導する。
　オ�　目的や意図に応じて、日常生活の中から話題を決め、集めた材料を分類したり関係付けたりし

て、伝え合う内容を検討するよう指導する。
　カ�　経験したことや想像したことなどから書くことを見付け、必要な事柄を集めたり確かめたりし

て、伝えたいことを明確にするよう指導する。

　１　ア・ウ・エ
　２　ア・エ・オ・カ
　３　イ・オ・カ
　４　ア・イ・オ・カ
　５　ア・エ・カ
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２�　次のＡ～Ｅの各文について、下線部「に」の種類が同じになる組合せとして、正しいものをあと
の１～５から一つ選べ。

　Ａ　先生に教わったようにやってみる。
　Ｂ　注意事項は特にありません。
　Ｃ　しなやかに強く生きていきたい。
　Ｄ　明るく元気に過ごすことを心掛ける。
　Ｅ　急に大きな声を出され驚いた。

　１　　Ａ・Ｃ・Ｅ
　２　　Ｂ・Ｅ
　３　　Ａ・Ｄ
　４　　Ｃ・Ｄ・Ｅ
　５　　Ｂ・Ｃ・Ｄ
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〔 ３ ～ ４ 〕
　次の文章を読んで、問い ３ ～ ４ に答えよ。

　短歌に限らず、詩が人間になにものかをもたらすとしたら、絶対に置き換えることはできな
い、しかしはっきりこれとはつかみきれない何か、という人間の存在の根底にかかわる部分に、
詩がじかに切り結ぼうとするからだろう。たとえば、自分の心を考えてみよう。絶対に他人のそ
れとは置き換えられはしないが、かといって明確にこれとその輪郭を指摘しうるほど心は単純な
あり方であるわけはない。その無数な揺れ方、輝き方を想像する時、それは、自分自身にとって
もいわば未知なるものとしか言いようがない。詩が発見する世界はこうした世界であり、こうし
た世界の発見にこそ詩は賭けるのである。
　このような詩のあり方は、青春のあり方と近似しているように私には思える。
　青春とは自分自身に出会う時代のことだろう。みずからを生きることを始めた青年は他者を発
見し、同時に自分自身を発見する。そこでの自分とは巨大な疑問符以外のなにものでもない。自
分はいったいどういう人間なのか、ほんとうの自分は何を求めているのか。みずからの内側にこ
うした未知なる部分を発見すること、それがつまり自分自身に出会うということなのだ。しかし
それは、一方で、絶対に他人に身代わりしてもらうことのできない、自分にしかわからない自分
自身の発見でもあるはずである。
　ところで、短歌は、万葉集の時代から数えて千三百年あまりもの長い歴史を持っている。これ
ほど長い時代にわたって一つの詩形を存続させたエネルギーの根源はいったいなんだったのだろ
うと考える。それは、ふつう言われるような、伝統を継ぐ、あるいは歴史を守るといった表現に
含まれるものとはいささかニュアンスを異にした何かであるに違いない。詩の形式に限らず、形
式はすべてただ守ろうとして守りきれるものではない。守ろうとしたときすでに形骸化が始ま
る、それが形式なのである。たとえば、私たちは長歌形式の衰微廃絶の過程の中に形式が形骸化
してゆく様相のあからさまな好例を見いだすことができる。万葉末期の歌人大伴家持が衰えゆこ
うとする長歌の歴史を激しい情熱を持って守ろうとしたが、ついに守りきれなかった事実が端的
にこのことを物語っていると言えよう。形式を存続させるには、ちょうど人間の肉体が新陳代謝
によって維持されてゆくように、内部からそれを不断に支えてゆく新たなるものへの希求がなけ
ればならない。短歌におけるこの新たなるものへの希求こそ、冒頭に記した、絶対に置き換える
ことはできない、しかしはっきりこれとはつかみきれない何かを、それにもかかわらずつかもう
とする意欲にほかならなかった、と私は思う。

（佐佐木幸綱『佐佐木幸綱の世界』より）

著作権保護の観点により、本文を掲載いたしません。

出典：佐佐木幸綱の世界（第１期・全８巻　８）
　　　佐佐木幸綱著　河出書房新社
　　　92ページ１行目から93ページ12行目まで
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３�　「詩のあり方は、青春のあり方と近似している」とはどういうことか。次の１～５から一つ選べ。

　１�　自分自身にとって未知なるものを発見するという詩のあり方は、未知なる自分を他人に発見し
てもらおうとする青春のあり方とよく似ているということ。

　２�　自分自身の心が不安定に揺れ動いていくという詩のあり方は、他者にとって自分はどういう人
間なのかわからなくなる不安定な青春のあり方とよく似ているということ。

　３�　自分自身にとって未知なるものを発見するという詩のあり方は、自身の内側に未知なる自分を
発見する青春のあり方とよく似ているということ。

　４�　自分自身の心が不安定に揺れ動いていくという詩のあり方は、みずからの内側に自分でもわか
らない自己がいることに戸惑う青春のあり方とよく似ているということ。

　５�　自分自身の根底が揺らぎ苦しみが起こるという詩のあり方は、ほんとうの自分が不在となり自
己の存在を否定してしまう青春のあり方とよく似ているということ。

４�　本文で述べられている内容として、最も適切なものはどれか。次の１～５から一つ選べ。

　１�　短歌において一つの詩形が形骸化せずに存続した背景には、大伴家持ら先人たちの絶え間ない
創作への努力と激しい情熱があった。

　２�　長歌が衰微廃絶していったのは、その形式としての伝統を継ぐ、あるいは歴史を守るという意
識が欠けていたからである。

　３�　短歌や長歌といった新たなる形式を次々に希求していくことによって、長い時代にわたって詩
を詠むという人間の営為は失われなかった。

　４�　絶対に置き換えることはできない、しかしはっきりこれとはつかみきれない何かをつかもうと
する意欲がなければ、短歌の形式は存続しなかった。

　５�　短歌の形式は、守ろうとしたときすでに形骸化が始まるが、人々が元の形式を模倣し続けたこ
とのみにより、千三百年あまり存続した。



—  5  —

〔 ５ ～ ６ 〕
　次の文章を読んで、問い ５ ～ ６ に答えよ。

　これも今は昔、堀河院の御時、奈良の僧どもを召して、大般若の御読経行はれけるに、明暹こ
の中に参る。その時に、主上御笛をＡ遊ばしけるが、やうやうに調子を変へて、吹かせ給ひけるに、
明暹調子ごとに、声違へず上げければ、主上怪しみ給ひて、この僧を召しければ、明暹ひざまづ
きて庭に候。仰によりて、上りて簀子にＢ候に、「笛や吹く」と問はせおはしましければ、「かた
のごとく仕り候」とＣ申しければ、「さればこそ」とて、御笛賜びて吹かせられけるに、万歳楽を
えもいはずＤ吹きたりければ、御感ありて、やがてその笛をＥ賜びてけり。件の笛伝りて、今八
幡別当幸清がもとにありとか。

（『宇治拾遺物語』より）
　（注）
　明暹………平安時代後期の僧。
　主上………天皇のこと。
　万歳楽……雅楽の曲名。祝賀の宴に用いられた。

５�　下線部Ａ～Ｅについて、明暹が動作主であるものはどれか。正しいもののみをすべてあげている
組合せを次の１～５から一つ選べ。

　１　　Ａ・Ｂ・Ｄ
　２　　Ａ・Ｃ・Ｅ
　３　　Ｂ・Ｃ・Ｄ
　４　　Ｂ・Ｄ・Ｅ
　５　　Ｃ・Ｄ・Ｅ

６�　本文で述べられている内容として、最も適切なものはどれか。次の１～５から一つ選べ。

　１�　大般若の御読経が行われた際、明暹が経に合わせて見事な調子で笛を吹き上げ、天皇を感動さ
せた。

　２�　天皇に「笛を吹くか」と聞かれた明暹は「形だけ吹きます」と答えたが、万歳楽を見事に吹い
たので、天皇は感動し笛を与えた。

　３�　大般若の御読経が行われた際、明暹が天皇の笛の調子に合わせ経を読み上げたことに対して、
天皇は気分を害し、のちに明暹を呼びつけた。

　４�　天皇に「笛を吹くか」と聞かれた明暹は「形だけ吹きます」と答え、万歳楽を吹いたが、なん
とも言えない下手な吹きぶりであったので、天皇は残念に感じた。

　５�　大般若の御読経が行われた際、天皇が披露した万歳楽に明暹はひどく感動したため、天皇にお
願いをし、その笛をいただいた。

著作権保護の観点により、本文を掲載いたしません。

出典：宇治拾遺物語（日本古典文学全集28）
　　　小学館
　　　330ページ11行目から331ページ14行目まで
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７�　次の表は、2020年における発電電力量の発電源別割合と発電電力量を示したものである。表中の
ア～オには、それぞれアメリカ合衆国、中国、日本、フランス、ブラジルのいずれかが入る。ア～オ
に該当する国名の組合せとして正しいものはどれか。あとの１～５から一つ選べ。

国名 ア イ ウ エ オ

発電源
別割合
（％）

水力 17.5  7.2  8.6 63.8 12.5
火力 68.4 62.1 77.0 23.0 10.7

原子力  4.7 19.3  3.8  2.3 66.5
再生可能エネルギー  9.4 11.4 10.6 10.9 10.3

発電電力量　（億kWh） 77654 42600 10178 6212 5318

（再生可能エネルギーにはその他のエネルギーを含みます）
（『日本国勢図会　2023/24』より）

ア イ ウ エ オ
　１ 中国 アメリカ合衆国 日本 ブラジル フランス
　２ 中国 日本 フランス ブラジル アメリカ合衆国
　３ 日本 アメリカ合衆国 ブラジル 中国 フランス
　４ ブラジル 日本 フランス 中国 アメリカ合衆国
　５ ブラジル フランス 日本 中国 アメリカ合衆国

８�　次の各文は、三角州についての記述である。三角州の説明として誤っているものを、１～５から
一つ選べ。

　１　江戸川、木曽川、淀川などの大河川の下流部には、三角州が形成されている。

　２�　三角州は河川によって運ばれた砂泥が、湖沼や海などの静水域に堆積して形成された地形であ
り、デルタとも呼ばれる。

　３�　ナイル川の三角州やティグリス・ユーフラテス川の三角州は、農業地帯として文明発祥の地と
なってきた。

　４�　三角州の中央部分では地下水が深く開発が遅れてきたが、日本では江戸時代末期から、桑畑や
綿畑、茶畑、麦畑、果樹園などに利用されてきた。

　５�　三角州は土地が低湿で、洪水や高潮の害を受けやすく、地盤が軟弱で地下水の過剰揚水を原因
とする地盤沈下などが生じやすい。
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９�　次の図は、竹崎季長が御恩奉行である安達泰盛に恩賞を求め直接訴えている場面である。この図
の出来事が起こった直接の原因として最も適切なものはどれか。あとの１～５から一つ選べ。

　図

（『国史大辞典』より）

　１　　平将門の乱
　２　　承久の乱
　３　　文永の役
　４　　応仁の乱
　５　　文禄の役

著作権保護の観点により、図を掲載いたしません。

出典：国史大辞典　第十二巻（ふ－ほ）
　　　吉川弘文館
　　　380ページから381ページまでの間にあるカラーページの６ページ目右下　17の文章
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10�　次の各文は、明治時代に活躍した人物に関する記述である。それぞれの人物の説明として誤って
いるものを、１～５から一つ選べ。

　１　前島密は、通信および運輸行政の中枢を担い、郵便為替及び貯金の事業を始めた。
　２　渋沢栄一は、金融、財政制度の制定と改革に参与し、1873年に第一国立銀行を創立した。
　３�　中江兆民は、ルソーの社会契約・人民主権論を紹介するほか、西欧の近代民主主義思想を著書

によって伝えた。
　４　岩崎弥太郎は、海運業、さらに鉱山、荷為替、造船など事業を拡大し三菱財閥の基礎を築いた。
　５　新島襄は、キリスト教牧師で教育事業に力をつくし、早稲田大学を創設した。

11�　次のＡ～Ｅの各文は、日本の国会、内閣、裁判所について述べたものである。Ａ～Ｅの各文のう
ち、正しいものを○、誤っているものを×とした場合、正しい組合せはどれか。あとの１～５から
一つ選べ。

　Ａ　衆議院議員の任期は、４年である。ただし、２年ごとに議員の半数を改選する。
　Ｂ�　内閣総理大臣は、国務大臣を任命する。ただし、その過半数は、国会議員の中から選ばなけれ

ばならない。
　Ｃ�　内閣は、国会の特別会の召集を決定することができる。いずれかの議院の総議員の４分の１以

上の要求があれば、内閣は、その召集を決定しなければならない。
　Ｄ�　裁判所は、罷免の訴追を受けた国会議員を裁判するため、弾劾裁判所を設けることができる。
　Ｅ�　すべて裁判官は、その良心に従い独立してその職権を行い、日本国憲法及び法律にのみ拘束さ

れる。

　　　　Ａ　　Ｂ　　Ｃ　　Ｄ　　Ｅ
　１　　○　　×　　○　　×　　×
　２　　○　　×　　○　　○　　○
　３　　×　　○　　○　　×　　×
　４　　×　　○　　×　　×　　○
　５　　×　　×　　×　　○　　○
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12�　次の各文のうち、国際連合に関する記述として正しいものはどれか。１～５から一つ選べ。

　１　国際連合は、第一次世界大戦後の1920年１月、世界平和のために発足した国際機関である。
　２�　国連憲章では、国際連合の主要機関として、総会、安全保障理事会、信託統治理事会、国際通

貨基金、国際司法裁判所及び事務局の６つの機関を設けている。
　３�　安全保障理事会は、常任理事国５か国と、総会が２年の任期で選ぶ非常任理事国10か国で構成

され、2023年７月現在、日本は常任理事国である。
　４�　手続き事項以外のすべての事項に関する安全保障理事会の決定は、常任理事国のうち１か国で

も反対すれば、成立しないことになっている。
　５�　総会はすべての国際連合加盟国の代表から構成され、平和や安全保障、新加盟国の承認、予算

のような重要問題についての決定は全会一致が必要である。
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13�　２次方程式（ x + 3）２－（ x + 3）= 12の解はどれか。次の１～５から一つ選べ。

　１　　 x = －6，x  =  －1
　２　　 x = －6，x  =  1
　３　　 x = －5，x  =  0
　４　　 x = －3，x  =  2
　５　　 x = 　2，x  =  3

14�　袋の中に，赤玉が４個，白玉が２個，あわせて６個の玉が入っている。この袋の中から同時に 
２個の玉を取り出すとき，少なくとも１個は白玉である確率はどれか。次の１～５から一つ選べ。
　ただし，どの玉が取り出されることも同様に確からしいものとする。

　１　　 15
1

　２　　 5
2

　３　　 15
8

　４　　 5
3

　５　　 15
14
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15�　自然数Ｎの一の位を【Ｎ】と表す。例えば【18】= 8，【24】 = 6である。
　　このとき，【32024】×【72024】の値はどれか。次の１～５から一つ選べ。

　１　　  1
　２　　  7
　３　　  9
　４　　21
　５　　27

16�　関数 y= 2
1 x2のグラフ上に２点Ａ（－2，2），Ｂ（4，a）がある。

　　このとき，直線ABの式はどれか。次の１～５から一つ選べ。

　１　　y = －x
　２　　y = x－4
　３　　y = x + 4
　４　　y = 2x + 6
　５　　y = 4x + 1
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17�　次の図のように，∠BAC = 90°の直角三角形 ABC の頂点Ａを通る直線ℓに，点Ｂ，Ｃから 
そ れ ぞ れ 垂 線BD，CEを ひ く。DB = 9 cm，DE = 16.5 cm，EC = 6 cm，AE＜ADで あ る と き， 
線分AEの長さはどれか。次の１～５から一つ選べ。

　　ただし，直線ℓは線分BCと交わらないものとする。

　１　　4.1 cm
　２　　4.2 cm
　３　　4.3 cm
　４　　4.4 cm
　５　　4.5 cm
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